

Центральный стадион имени В.И. Ленина

ФУТБОЛ

Большая спортивная арена

21

июля
1990 г.

КУБОК СССР

$\frac{1}{16}$ финала

„СПАРТАК“ — „ДАУГАВА“
(РИГА)



Вот и пришел в наш город пятидесятый розыгрыш Кубка СССР по футболу.

В ответных матчах $\frac{1}{16}$ -финала 19 июля московское «Динамо» принимало симферопольскую «Таврию», в минувшую пятницу автозаводцы померились силами с ленинградским «Зенитом». А сегодня в Лужниках столичный «Спартак» встречается с рижской «Даугавой». И если представители высшей лиги только начинают свой кубковый разбег, то соперники москвичей успешно миновали весенние барьеры популярного турнира.

Впрочем, на фоне приближающихся тогда итальянских баталий первые этапы очередного розыгрыша прошли буднично и незаметно для болельщиков. Лишь спортивные обозреватели справедливо подметили, что впервые за всю многолетнюю историю Кубка ряд коллективов второй и первой лиги, ссылаясь на «объективные трудности», уклонились от борьбы за почетный трофей.

В некоторых городах хозяева поля и зрители так и не дождались появления противников, в других же — гости выглядели зелеными новичками и на глазах изумленной публики проигрывали с хоккейным счетом. Подобные «сенсации» имели место в Камышине и Перми. Эти города при всем к ним уважении нельзя отнести к отечественным футбольным центрам. Тем не менее местные игроки второй лиги вкотолили старшим по классу (по классу ли?) из Абояна и Воронежа в сумме 13 голов, пропустив в свои ворота всего один! Дальше — больше. В $\frac{1}{32}$ финала сразу 5 команд продемонстрировали свое неуважение к футболу, зрителю и, в конечном счете, к себе, не явившись на игры. Причем, одной из них стала та самая пермская «Звезда», столь лихо «погасившая» на предыдущем этапе воронежский «Факел». Но добраться до стадиона города Уфы недавние победители не сумели...

Особенно обидно, что происходит все это в пятидесятом, юбилейном розыгрыше Кубка страны, все турниры которого, с первого довоенного и до последнего 49, проходили в упорной борьбе. Не раз и не два кубковая острота и непредсказуемость затмевали собой даже спор за медали всесоюзного первенства, представляя нам коллективы, сумевшие бросить вызов более именитым соперникам.

Вот и в далеком 1936 году результат самого первого финала оказался для многих неожиданным. Только-только созданный московский «Локомотив» сокрушил динамовцев Тбилиси во главе с легендарным Б. Пайчадзе и стал первым обладателем Кубка страны. Между тем шансы тбилисцев выглядели предпочтительнее, особенно после их победы в $\frac{1}{4}$ над будущим чемпионом, клубом братьев Старостиных — столичным «Спартаком».

И в дальнейшем неизбалованные славой «младшие по рангу» не скучились на сюрпризы. Они вызывали уважение если не результатом, то умением бороться за него. Не потому ли память футбольного болельщика бережно хранит, наряду с достижениями признанных футбольных асов, упорство и смелость львовских «Карпат», куйбышевских «Крыльшек», ростовского СКА, донецкого «Шахтера», харьковского «Металлиста», команд из Орехово-Зуево и Калинина.

Ну а «Спартак», в свою очередь, довольно быстро приучил всех нас к своему бойцовскому, неуступчивому, поистине кубковому характеру. Его капитаны 9 раз поднимали над головой почетный приз! Еще 5 раз красно-белые выходили в финал, но уступали сопернику в решающем матче. 12 раз «Спартак» участвовал в переигровке кубковых встреч. Трижды это случалось в финале, и два раза «Спартак» в результате этих матчей завоевывал Кубок. Только в 1972 году он уступил «Торпедо» в серии послематчевых пенальти.

Статистика — статистикой, но в последние годы москвичи несколько подрастирали былую кубковую славу. Победив в финале 1971 года ростовских армейцев, спартаковцы проиграли им же 10 лет спустя и с тех пор ни разу не добирались до финала.

Как знать, может быть нынешний розыгрыш окажется для них счастливым?

Но пока «Спартак» почивал на лаврах, динамовцы столицы Украины сравнялись с ним по числу побед в кубковых финалах. Фейерверк голов, показанный киевлянами 2 мая 1990 года, наверняка удовлетворил придирчивый вкус футбольного гурмана. Спринтерский рывок Шматоваленко по бровке, и танец в штрафной Саленко, пославшего неотразимый мяч в нижний угол, резаный удар Лито ченко в «девятку». И, наконец, забитый с пол оборота мяч того же Саленко, опустившийся в сетку словно с небес.

Словом, московский «Локомотив» был переигран по всем статьям командой Лобановского, которая в этот день не простила железнодорожникам ни единой ошибки. Свисток арбитра зафиксировал уже ставший историей результат 49-го финала — 6 : 1!

И хрустальная ваза, столь удачно выбранная когда-то в одном из ювелирных магазинов Москвы, в третий раз подряд отправилась на Украину. Побывав перед этим в Харькове и Днепропетровске, Кубок уже в девятый раз получил киевскую прописку.

Сегодняшние соперники встречались между собой в 1987 году и тоже в одной шестнадцатой. Тогда москвичи уверенно переиграли рижан: 1 : 0 — дома и 2 : 1 — в гостях. Теперь ситуация иная. В первом матче в Риге футболист «Даугавы» Артемов провел 2 «сухих» гола в ворота спартаковцев, выставивших дублирующий состав.

Таким образом, представитель второго дивизиона имеет хорошую фору перед ответной игрой, а искушенный московский болельщик — дополнительную интригу к ней.

Правда, «Даугава» ныне мало напоминает коллектив, еще совсем недавно претендовавший на выход в высшую лигу. По разным причинам ее покинули: Милевский, Старков, Канищев, Шитик, ушел и тренер Я. Скределис... Стремительные волны футбольной борьбы, так мало напоминающие медленный бег полноводной Даугавы, отбросили рижан сначала на дно первой лиги, а затем и вовсе в западную зону второй. И сегодня, судя по июньским матчам, представители Латвии не особенно радуют своих поклонников. Традиционно чередуя домашние победы и выездные поражения, команда цепко держится за пресловутую «золотую» середину турнирной таблицы первенства.

В тоже время рижане удачно провели первые кубковые матчи: 1/64 «Даугава» — «Балтика» — 2 : 0, 1/32 «Даугава» — «Дрогобыч» — 4 : 1.

Сможет ли команда и в «третьем раунде» показать игру, достойную выхода в 1/8 или займет непривлекательную позицию «мальчиков для битья»? Ответ на этот вопрос даст сегодняшняя встреча в Лужниках.

Заметим лишь, что «Даугава» несколько раз в своей истории доходила до четвертьфинала...

Правда, не встречаясь со «Спартаком»...

П. Васильев

www.redwhite.ru

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК»

№ — Черчесов
№ — Ставче
№ — Поздняков
№ — Морозов
№ — Суслопаров
№ — Базулов
№ — Кульков
№ — Перепаденко
№ — Мостовой
№ — Шалимов
№ — Тимошенко
№ — Шмаров
№ — Попов

Капитан —
Гл. тренер — О. Романцев

«ДАУГАВА» (Рига)

№ — Катамадзе
№ — Теплов
№ — Алексеенко
№ — Иванов
№ — Шевляков
№ — Лапса
№ — Попков
№ — Артемов
№ — Емельянов
№ — Терещенко
№ — Жегалкин
№ — Друпас
№ — Хорольский
№ — Буткус
№ — Споле

Капитан — Алексеенко
Гл. тренер — Гусаренко

Оддел информации, печати и рекламы

Заказ 972

Цена 15 коп.

Тираж 2000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина